

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

AÑO VI

PALMA DE MALLORCA
Sábado 22 de Enero de 1916

Núm. 2.074

HORAS DE DESPACHO: de 9 a 1 y de 4 a 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Cuartilla suelta

Por regla general, las etapas de gobierno más fecundas suelen ser las menos parlamentarias. Con el trájico de las Cortes, con la solicitud con que tienen los ministros y los subsecretarios y los directores que atender a las discusiones que se suscitan en ellas, pierden todo el tiempo. Abren el Parlamento y suministran una buena dosis de opio a todos los que intervienen en la marcha de la máquina administrativa, es una misma cosa. La parálisis es general. El ministro se pasa las mañanas llamando a los que pueden informarle acerca de los asuntos sobre los cuales se han anunciado preguntas o interpellaciones, y las tardes contestando las interpellaciones y las preguntas. Así se pasan las semanas y los meses, y, cuando se hace la liquidación de la obra, resulta con una cifra elevadísima la esterilidad. No me crean los lectores por mi palabra. Vean lo que dice hoy periódico tan ultraparlamentario como «El Liberal»:

«Asistimos a un caso peregrino, pero nada nuevo en España.

Cayó la situación y se esterilizaron las Cortes conservadoras, bajo los golpes asestados a las reformas militares por los adversarios y los amigos de aquel ministerio.

Y he aquí que por decreto, y de soslayo, se está realizando ahora casi toda la obra en que fracasaron los gobernantes caídos.

«Las Cortes nuevas! Pasará en ellas lo que ha pasado en las que todavía existen, siquiera privadas de sus funciones. Y lo propio que con las pasadas y las futuras.

Se necesita ser tan parlamentarios como nosotros para cerrar los ojos y no ver que los parlamentarios modernos van quedando, en lo que atañe a su acción, por debajo de las decantadas Cortes de Castilla. A éstas, por lo menos, tenían que acudir los monarcas cuando necesitaban recursos. Hoy, en la plenitud del sistema constitucional, se vive cómodamente sin presupuestos y se allana toda dificultad mediante autorizaciones».

«¿Está claro? El testigo es de mayor excepción. Se hace ahora, bien que mejorado, en el punto de las reformas militares, lo que, aun estando en lo esencial todo de acuerdo, no pudo realizarse con las Cortes abiertas.

Y, en cuanto a la acción, las parlamentarias dejan muy atrás a las viejas Cortes de Castilla, que sin llamarse soberanas ni coosoberanas se las tenían tiesas con monarcas del corte del glorioso Carlos V.

Esto lo reconoce «El Liberal», un día en que, por descuido, abre los ojos, pero lo ve y lo observa constantemente el país que no los tiene cerrados. Y por eso aquí, y en todas partes cuecen habas, el parlamentarismo va de capa caída. Y por eso

aquí, y en todas partes, van comprendiendo que la acción parlamentaria es poco compatible con la acción verdaderamente nacional.

Miguel Peñarfo

Madrid, Enero de 1916.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

¡R. I. P.!

El «Trust»

Me aseguran que ayer quedó firmada la escritura declarando disuelto el conglomerado periodístico que se denominaba Sociedad Editorial de España vulgo «Trust».

Es noticia digna de que la reciban con regocijo todas las derechas españolas. Nació el «Trust» para ser una poderosa fuerza capaz de influir de un modo directo en la gobernación del país y en todos los órdenes de la vida nacional. Predominaban en la gran entidad periodística los elementos de la extrema izquierda, y hubo una época en la que, desde la oficina neutral del «Trust», se decidían los destinos políticos de nuestra pobre Patria.

Era un enemigo peligroso que diariamente se introducía en millares de hogares, realizando labor tendenciosa, de perturbación en los corazones y en las conciencias; manejó muchedumbres y llegó a producir movimientos de opinión.

Su preponderancia fue, sin embargo, efímera; el tinglado estaba tan toscamente construido, que las gentes más sencillas comenzaron a llamarse a engaño; todos los periódicos del «Trust» levaban el resellamiento de su falta de independencia, de los afanes codiciosos de los inspiradores. Unas cuantas campañas poco atinadas iniciaron la crisis que había de dar al traste con la obra de Moya.

Hoy el negocio era ruinoso; «El Imparcial» había perdido las tres cuartas partes de su tirada; «El Liberal» llevaba el mismo camino, y en cuanto al «Heraldo», llegó a colocarse muy por debajo, en venta; de los periódicos de la noche menos favorecidos por el público. Entre todos perdían actualmente una enormidad de dinero, y el talento organizador de Miguel Moya y el genio arbitrario de Sacristán al fin tuvieron que confesar su impotencia para enjugar el déficit.

Entonces se pensó en la disolución, como único medio de que se salve el que pueda, en lugar de hundirse todos a la vez. A este desenlace se ha llegado rescatando Gasset «El Imparcial» a medias, según dicen, con un capitalista que pudiera ser el Conde de Romanones, quedándose «El Liberal» sus accionistas, y, respecto al «Heraldo», parece que se ha formado una Sociedad propietaria que abriga la ilusión de levantarlo a fuerza de mejoras.

Pero, aun cuando los periódicos sigan publicándose, ha desaparecido el organismo «Trust», la entidad periodística más poderosa que tuvieron las izquierdas españolas. Con ello salen ganando la Buena Prensa y la moral política de nuestro país.

Ciriaco Ventalló

Madrid, Enero de 1916.

Instalaciones eléctricas

Alumbrado y Timbres

EL ÁGUILA—BROSSA, 30

Un cuarto a comentarios

Del cine al cuartelillo

El escepticismo se ha infiltrado lentamente en el espíritu público, el cual, no sólo carece de arcos para oponerse a lo nocivo, sino que incluso tiene cierta sonrisa de incredulidad ante lo denunciado como semillero del mal.

Un día y otro han sido señalados los peligros de la divulgación del «detectivismo», que de la novela por entregas pasó a la cinta cinematográfica e invadió el teatro. «Exageraciones», contraba el escéptico público Y, así, el mal ha continuado imponente su obra.

Ahora, por cierto, hemos padecido en Palma, ofrecidas por la realidad, las consecuencias que los incrédulos consideraban que sólo podían recogerse en el terreno de lo ilusorio. La noticia ha sido publicada por todos los periódicos, y bueno es comentarla para darle algún relieve. La guita municipal ha tenido que entenderse con una cuadrilla de muchachos que cometa fechorías utilizando procedimientos aprendidos en el cine: una de sus hazañas fue taparle la boca con una lufanda a un galopín antes de vaciarle los bolsillos.

Ante este digno hecho ¿quién haya todavía que no dé el brazo a torcer y tenga para la mañana que de él se desprende la misma palabra que tuvo para el anunciado peligro. «Exageraciones!»

Y tal vez también nada se haga por quien deba hacerlo, y esto sí que sería más «ampliable» para evitar que la adorable infancia aprenda en el cine la pernicioso lección que conduce, no simularmente, como en la trémula película, sino realmente, al cuartelillo policial.

Incógnito

Páginas de la vida

¿Y ha de resultar baldía?

(De nuestra colaboración)

Así que entró en la celda prioral, a la que fué llamado, el Superior le dijo con voz que temblaba de emoción:

—Mi buen P. Berteaux, lo que yo me temía acaba de llegar.

El P. Berteaux, joven, buen mozo, permaneció inmóvil, inmutable. Se limitó a inquirir:

—¿Cuándo llegó el aviso?

—Ahora mismo—respondió el Superior.

—¿Cuándo debo partir?

—Cuanto antes pueda.

—Por mí...—y el joven Padre sonrió gozoso.

Y el Prior suspiró:

—¿Quién pudiera marchar con vos...!

Cuando el P. Berteaux se vió en su aposentillo, y comenzó a apercibirse por el viaje, tuvo un momento de tristeza y de duda.

—¿Cómo!—pensó,—¿y he de dejar esta mi paz amada por el desasosiego de los campos de guerra?... ¿Y he de abandonar mi celda recogida por la promiscuidad de una trinchera?... ¿Y saldré de mi monasterio y de los mios para seguir caminos de emboscadas y de sangre?... Y todo por Francia, por la que me arrojé de sí cuando me creyó inútil y nocivo, por la que ahora me llama al acorrase de mis brazos robustos y de mis fuerzas jóvenes...

Y, de pie en medio del cuarto,

contempló con más afán que nunca su tesoro, sus riquezas de pobre Religioso, que eran una mesa con libros y dos sillas y un humilde jergón, y un Cristo y un cuadro de la Virgen...

—Adiós, horas de estudio y de oración tranquila, inocentes recreaciones de la vida, cantos del coro, aroma de piedad de la pequeña iglesia, calma del claustro, paz que él creyó tan cautiva entre el seto florido de la Religión...

—Y, sobre todo, adiós, hábito negro y penitente, vestidura de honor y de defensa en vida, mortaja en muerte, y del cual sería preciso despojarse...

—¡Adiós! ¡Adiós!—y besaba el negro escapulario, y en él todas las cosas amadas en tan gran manera.

Pero quien lo llamaba era Francia—¡la Francia!—con reclamo dulce e imperioso a la vez, como de patria; con la atracción de su tierra hollada y profanada; con la voz de sus muertos; con el toque a rebato del supremo peligró.

Y, tras el instante de vacilación y de agonía, surgió, ante los ojos contrabados del monje, la visión augusta de su Francia querida.

Y los ojos se tornaron radiantes de gozo y de deseo.

Por ella, para llevar las almas de sus hijos a Dios, para derramar el bien en torno suyo, renunció un día al mundo; por ella, desterrado contra toda justicia, no dejó de orar ni un sólo día; por ella, ahora sacrificará su humilde y pequeño bienestar y hasta su vida toda.

Y su sacrificio, unido al de tantos y tantos que caían bajo el fuego enemigo; junto al de otros inmolados como él, sacerdotes como él, detendrían el furor de esta noche tenebrosa y mala de las grandes catástrofes, y harían que volviesen a encenderse para la patria las blancas luminarias de sus días lejanos de fe, los soles radiantes de sus pasadas glorias.

—¡Oh, Francia!—exclamó en lo más profundo de su alma—, si para ser de nuevo la hija primogénita de la Iglesia necesitas el bautismo de sangre... ¡aquí tienes la mía!...

Horas más tarde, el P. Berteaux se despedía de sus hermanos con el abrazo largo, apretado, efusivo, de las marchas definitivas, acaso eternas.

Una tarde gris. Las nubes están bajas. El aire azota las desnudas ramas de los árboles y agita los escapularios negros de los monjes que, en breve hora de recreación, pasean por la huerta.

El Prior viene hacia ellos con una carta en las manos, y, cuando ya pueden oírle, dice con voz que tiembla:

—¡Qué desgracia tan grande!...

Los Padres le rodean, y uno pregunta:

—¿Es del P. Berteaux?

—¡Ha muerto!—murmura el superior.

Hácese un silencio angustioso y anhelante. Surge luego la voz que lee a grandes pausas la misiva fatídica.

«Desde el primer día se hizo querer de todos. Era valiente arrojado y bueno hasta el extremo. ¡Y qué dulce carácter! ¡Y qué alegría y seguridad en todos los trances, aun en los más difíciles!... Cuando salió del hospital, donde estuvo gravemente herido, volvió a su puesto avanzado y de honor, donde ha hallado la muerte gloriosa de los héroes... Fué en un movimiento de ofensiva. El avanzaba de los primeros. Una bala

le dió en un brazo, y tuvo que detenerse lo preciso tan solo para vender la herida. Marchó de nuevo a la vanguardia y de nuevo fué herido, ahora en el pecho, y otra vez se detuvo para curarse, y otra vez corrió valeroso al ataque. Mas una tercera bala le traspasó la cabeza... Se quedó colgado, enganchado de unas alambradas, muerto en pie, como trofeo heroico y sangriento, jamás abatido... Su mano, yerta, estrechaba el Crucifijo y la Medalla de San Benito que asomaban por su guerrera entreabierta... Hemos besado su cadáver, hemos orado ante él, lo hemos llorado...»

Si, ahora aquí, en esta paz del monasterio, en donde tan profunda huella de cariño y de buenos ejemplos dejó también el ausente, también lo lloran.

Un Padre joven dice, brillándole los ojos con extraño fulgor:

—¡Mártir de Francia!

Un Padre viejo exclama con acento que las lágrimas velan:

—¿Y ha de ser baldía sangre tan generosa?...

La campana suena desde la espadaña de la iglesia.

Callan los monjes y marchan hacia los claustros. Caminan empujados por el aire, que, en esta tarde triste, lleva en sus ecos gritos de trinchera, ayes de moribundo...

J. Le Brun

Anís del Monte

Fabricante--PEDRO CAÑELLAS

Marratxí

A EQUITATIVA DOS ESTADOS UNIDOS DO BRAZIL

Sociedad mutua de Seguros sobre la vida, autorizada a funcionar en el Brasil por Decreto de Marzo de 1896 y en España por Real Orden de 8 de Julio de 1909

Dirección general en España: Alcalá, 73, Madrid
Seguros de Vida de todas clases y con sorteos semestrales en metálico

EJEMPLO DE UNO DE ESTOS SEGUROS:

Un señor contrata una póliza por mil pesetas, a 20 años plazo. Si el asegurado falleciere durante el plazo del contrato, aunque sólo fuera un día después de recibida la póliza, A EQUITATIVA pagaría a los herederos las mil pesetas aseguradas.

Cada seis meses la póliza participa de un sorteo; se celebran en Madrid, ante Notario, con asistencia de los asegurados que así lo deseen, los días 15 de Abril y 15 de Octubre.

Tantas veces cuantas lo suerte favorezca al asegurado en los sorteos, este recibirá en efectivo el importe total de la póliza; cobrando además al finalizar el plazo, las mil pesetas del Seguro y los beneficios acumulados.

A EQUITATIVA efectúa seguros de la misma clase sin sorteo.

Escribid hoy mismo pidiendo datos las

SUBDIRECTOR EN BALEARES: PEDRO J. PALMER

C. Borrás, 8-2.º—PALMA

(Autorizado por la Comisaría General de Seguros en 30 de Noviembre de 1915).

Sección informativa

De Moscari

Solemne y muy lucida resultó la fiesta celebrada ayer 20 de los corrientes en la iglesia y pueblo de Moscari, con motivo de la bendición de un nuevo Sagrario e instalación de la Obra de las Marías de los Sagrarios-Calvarios.

Debido a la iniciativa del Reverendo señor Vicario don Antonio Labres y gracias a la generosidad de los administradores de determinada manda pia, a la notable reforma del presbiterio y mesa del altar mayor y restauración del pavimento ha seguido lo que no podía faltar, y que nos atreves a llamar su complemento, cual es la adquisición de un nuevo rico y artístico Sagrario, cuya bendición efectuó el piadoso donante Rdo. Sr. don Gaspar Bestard, Vicario que fué de esta Iglesia.

Celebróse al afecto solemnisima fiesta, con una Comunion concurrentridísima y procesión con el Santísimo como en la fiesta del Corpus.

En la misa mayor y por la tarde ocupó el púlpito el celebrado predicador Rdo. don Andrés Servera.

A todos los actos asistió extraordinaria concurrencia, especialmente a la procesión del Santísimo, con motivo de la afluencia de los pueblos comarcanos y nutridas comisiones de Marías de los Sagrarios-Calvarios, resultando una fiesta eucarística de las llamadas ambulantes por su meritisimo fundador el digno Arcebispo de Huelva, consagrado y Obispo de Málaga.

Tal fiesta es de las que forman época en un pueblo y cuyo recuerdo se perpetúa a través de sucesivas generaciones; felicitamos al celoso señor Vicario, a los aludidos testamentarios y a cuantos han contribuido al mayor esplendor de la

fiesta, y dedicamos un recuerdo postumo al buen nombre del piadoso testador.

PP.

Moscari, 20 de Enero de 1916.

La crisis obrera

Hablando con el Alcalde

Al visitar ayer, como de ordinario, al señor Alcalde, éste nos habló de la crisis obrera.

Nos manifestó que, hasta hacía pocas horas, no se había enterado de que no hubieran empezado todavía las obras de derribo de las murallas, que el Ayuntamiento acordó efectuar para poder dar trabajo a los obreros que carecieran de él.

Nos añadió que, tan pronto se enteró de ello, ordenó a los técnicos de la Casa que realizaran inmediatamente los debidos trabajos para que las obras en cuestión pudieran empezar la misma tarde de ayer.

También nos dijo que, ante la imposibilidad de preparar, de momento, trabajo para muchos obreros, ayer sólo empezaron a trabajar 50 obreros, y hoy otros 50. Y nos agregó que a los demás obreros parados se les iría admitiendo, no de una vez, sino a medida que las circunstancias lo permitían.

Por último, nos manifestó el señor Barón de Pinopar que continuaba las gestiones encaminadas a conseguir que otras entidades y Corporaciones ejecuten también obras para poder dar trabajo a los obreros parados.

Las obras del Ayuntamiento

Ayer tarde—conforme nos anunció el señor Alcalde—empezaron las obras acordadas ejecutar por el Ayuntamiento.

Las obras en cuestión, de derribo de las murallas, se realizan en el baluarte de «L'Hornabeque».

568 LA GRAN AMIGA

y protegiendo los campos y los bosques sobre toda la tranquila naturaleza, recogida en cierta dulce melancolía propia de la estación avanzada.

—¡La gran amiga!—murmuró con dulce sonrisa, en voz tan baja que sólo Jacobo pudo oírlo.

Ésta fué la última vez que Jacobo percibió aquella cara sonrisa. No parecía sino que los ángeles desde el cielo tenían prisa por llevar la doncella moribunda a los esplendores del paraíso, porque apenas hubo Odila enviado su saludo a la naturaleza, que la recedaba con su silenciosa hermosura, inclinó la cabeza y la dejó caer suavemente sobre el oro de sus cabellos, que eran como la imagen terrena de la aureola que Dios tiene preparada para los que mueren en Él... Y duran e su insensible agonía, la voz del párroco Har se elevó en la habitación diciendo las palabras litúrgicas:

—Sal de este mundo, alma cristiana, en nombre del Padre que te ha criado, del Hijo que te ha redimido, del Espíritu Santo que te ha santificado... Sal, alma cristiana; recíbante los santos y santas del cielo como a

LA GRAN AMIGA 561

ceptible... Sí, desde lo alto del obscuro cielo Vos me miráis y mañana lucirá la aurora... la aurora del eterno día... ¡Oh Dios mío, que no tarde en despuntar este día! Sí, Dios mío, yo os amo aún en los momentos en que vuestra mano me hiera; os amo aun en los momentos en que destruíis un corazón que Vos habéis criado sensible y bueno. ¡Cuántas, oh Señor, vuestra voluntad, por terrible que sea!

Sin embargo, en ciertos días parecía que Dios los abandonaba en la obscuridad de los horizontes que veían en la perspectiva de la flaqueza de su naturaleza. Poco a poco decaía su ánimo en presencia de la prueba y su valor se debilitaba. Sólo permanecía el dolor físico y moral, y apenas encontraba en su fe fortaleza para no murmurar. Como el fuego funde el metal precioso para purificarlo más todavía, imprimiéndole esos reflejos de extraña belleza que son como el sufrimiento inmóvil de las cosas, así la enfermedad se encarnizaba y se exasperaba contra las últimas resistencias de aquel cuerpo de veinte años.

Odila, por compasión de Jacobo, no quería

564 LA GRAN AMIGA

son sus delicias morar entre los hijos de los hombres. Ya ves que el amor a los hombres se da aun en el país de los ángeles. Dios sólo es celoso del primer lugar.

—¡Gracias, Odila, gracias!

Una mañana, una hermosa mañana del mes de Octubre sucedió lo que había de suceder. Jacobo fué llamado a toda prisa. Después de algunos días de aparente mejoría, Odila cayó súbitamente en una terrible congestión durante la noche, y el doctor Mutin manifestó su temor de que la enferma no saliera del próximo síncope.

Jacobo salió a galope tendido de la Ferlandière y en pocos momentos llegó a la Abadía.

—El es—dijo Odila con voz apagada, conociendo el instante el paso precipitado del caballo—. ¡Qué deprimida viene hoy!—observó con miradas de espanto. Y luego dijo dos veces:—¡Y con razón, sí, con mucha razón!

Cuando Jacobo entró en la estancia un relámpago de verdadera alegría cruzó por el rostro moribundo de la joven.

LA GRAN AMIGA 565

—¡Qué bueno es Dios!—dijo el párroco que acababa de administrarle la Extremaunción—. ¡No ha querido que yo muera sin estar entre todos mis amigos! ¡Qué dulce cosa es morir así! ¡Bienaventurados los que mueren en el Señor, sí, pero bienaventurados también los que mueren entre los brazos y los rostros de los seres queridos!

Luego llamó a Jacobo, y mostrándole las manos, en que todavía se percibían las brillantes señales de los santos óleos, le dijo:

—Mira, el óleo de la fortaleza; hoy seré yo valerosa. Pronto rogarás tú por mí, cuando ya no pueda yo... Una misa todos los días durante un mes.

Luego le hizo las últimas recomendaciones; su habitación completa la dejaba a Juana, después que él hubiera tomado para sí un recuerdo, el que más le agradara; y finalmente le dió gracias por el caro afecto que le había profesado, que había sido el amparo, el consuelo y la alegría de su vida; ella le debía el no haberse rebelado jamás en su corazón contra Dios.

—Porque en el fondo de todo verdadero bien—añadió—, en el último límite de toda

Regreso de torpederos

Ayer tarde, a las tres y media, llegaron a este puerto, amarrando junto al fondeadero del vaporcito correo de Cabrera, los torpederos españoles Números 1 y 2. Su llegada fué presenciada por numerosos curiosos. Ambos buques marcharon escoltando al vapor yanqui que se llevó el cargamento de petróleo del «Fangtum», hasta que dicho vapor hubo salido de las aguas jurisdiccionales. Después los citados torpederos hicieron rumbo a Ibiza, en cuyo puerto fondearon. Al día siguiente ambos torpederos recorrieron los freos de Ibiza, y al atardecer fondearon en Santa Eulalia, donde permanecieron hasta ayer por la mañana, en que salieron para Palma.

Noticias militares

Licencias.—El Ministro de la Guerra dice al Excmo. Sr. Capitán general de estas islas, en telegrama: «Licencias cuatrimestrales concedidas por Real orden de 24 de Septiembre último y que comenzaron a disfrutarse en 1.º de Octubre siguiente debiendo terminar en 1.º de Febrero próximo se entenderán prorrogadas por otros cuatro meses a partir de esta última fecha en iguales condiciones de su concesión».

Del mar

Entradas Ayer llegó, a las cinco de la tarde, el «Ciudad de Palma», procedente de Cabrera. Hoy han llegado los vapores «Rey Jaime I» y «Monte Toro», procedentes de Barcelona y Ciudadela, respectivamente. También ha llegado el vapor belga «Adeur», con carbón mineral. Salidas Ayer salieron los vapores «Mahón» y «Isleño», para Mahón e Ibiza y Alicante, respectivamente. Despachados Hoy deben salir los vapores «Monte Toro» y «Bellver», para Ciudadela y Barcelona, respectivamente.

Mercado de Inca

Almendrón, a 97'00 a 00'00 pesetas los 42'52 Kg. (quintal). Trigo, de 22'00 a 25'00 id. los 74'34 litros (cuartera). Candeal, de 21'00 a 00'00 id. id. Cebaía del país, de 11'00 a 00'00 id. id. Id. forastera, de 11'00 a 00'00 id. Avena del país, de 8'50 a 00'00 id. Id. forastera, de 8'00 a 00'00 id. Habas para cocer, de 26'00 a 00'00 id. Idem. ordinarias, de 22'00 a 00'00 idem. Idem. para ganado, de 21'50 a 00'00 id. Maíz, de 19'00 a 00'00 id. Frijoles, de 37'00 a 00'00 id. Habichuelas (confits), 42'50 a 00'00 id. Id. blancas, de 45'00 a 00'00 id. Garbanzos, de 26'50 a 00'00 id. Cerdos cebados, de 15'00 a 15'00 id. la arroba. Azafrán, de 3'75 a 00'00 onza. Higos pasos, de 00'00 a 00'00 id. los 42'62 Kg. (quintal). Albaricoques, de 00'00 a 00'00 id. Algarrobas, de 00'00 a 00'00 id.

En la Audiencia

Sentencia Por el Tribunal de esta Audiencia se ha dictado sentencia en la causa instruida en el Juzgado de la Catedral contra Antonio Spel, acusado del delito de contrabando, y por ella se le condena al procesado a la pena de dos años de prisión correccional, multa de 5.648 pesetas y pago de costas.

Señalamiento

El próximo lunes se celebrará en esta Audiencia la vista de la causa instruida en el Juzgado de Inca contra Juan Serra, acusado del delito de hurto. Representará al ministerio público el teniente fiscal D. Manuel González, y defenderá al procesado el letrado D. Tomás Muntaner.

Publicaciones recibidas

«Boletín de la Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación».—Publica, en su último número, correspondiente al mes de Diciembre último, que hemos recibido, el siguiente sumario: «Sesiones de la Cámara: Extracto de las actas de las sesiones celebradas los días 7 y 31 del mes corriente.—Sección oficial: Servicio de giro postal con Suecia, con Chile y con el Egipto. Idem con Dinamarca e Islandia.—El Extranjerismo mercantil.—Cuestiones jurídico-mercantiles: Abandono de una mercancía averiada al portador.—Al emigrante español.—Presas marítimas.—Información Comercial.—Noticias.—Precios corrientes en Mallorca».

En la Casa de la Villa

Comisión de Obras Ayer se reunió la Comisión de Obras y Empedrados. Acordó el pago de varias cuentas. Autorizó la realización de diversas obras particulares. Y resolvió varios otros expedientes de trámite.

Comisión de Hacienda

También se reunió ayer la Comisión de Hacienda, aprobando varios dictámenes desprovistos de interés general.

La cuenta del señor Martí

Ayer se reunió la Comisión especial de aguas, tratando de la proposición del señor Suau en que se pide que no se apruebe la cuenta del señor Martí hasta después de haberla éste detallado.

Visita al Matadero

La Comisión de Gobierno y Policía visitará esta tarde el Matadero.

Comisión de Murallas

Ayer se reunió la Comisión de Murallas, aprobando varias cuentas.

Lo del Instituto

El Gobernador civil, señor Alonso Martínez, nos facilitó ayer el siguiente telegrama oficial: «Madrid, 20 (16'30) Ministro Instrucción pública a Gobernador. Con esta fecha autorizo al señor Rector de la Universidad de Barcelona, que se trasladará a ésta, para instalar provisionalmente la enseñanza del Instituto en el nuevo edificio, si éste se hallara en condiciones apropiadas».

Procedente de Barcelona, ha llegado hoy el Dr. Carulla, Rector de la Universidad de dicha ciudad.

El objeto de su viaje es dar cumplimiento a lo dispuesto por la Superioridad, la que le ordenó que girara una visita al Instituto de esta capital.

Han pasado al muelle a recibirle el ex-diputado a Cortes don Juan Valenzuela, el Rdo. P. Cuadras, Superior de la Residencia de la Compañía de Jesús, el Director de la Escuela de Artes e Industrias señor Cerda, don Bernardo Riera, don Juan Bta. Font y Peña, don Salvador Bover y otras personas.

Sea bien venido.

Pronósticos del tiempo

Seijoon hace los siguientes para lo que resta de la actual quincena: El domingo 25 actuará una importante depresión entre el S. E. de Francia y el Mediterráneo superior, y otros núcleos de fuerzas se señalarán en los parajes de Baleares y en Dinamarca. Por el influjo de estos elementos de perturbación atmosférica se registrarán lluvias y nieves, particularmente desde el Cantábrico y centro al NE. con vientos más o menos fuertes de entre O. y N. que harán descender la temperatura. Temporal en el Cantábrico y en el Mediterráneo. Mejorará el estado atmosférico de la Península el lunes 24, pues las depresiones que quedarán en el N. de Italia y en Cerdeña solamente influirán en el Mediterráneo, principalmente en el NE. y en el Cantábrico. Del 25 al 26 seguirá el buen tiempo en la Península, sintiéndose un tanto en el Cantábrico y en el N. la acción de las bajas presiones que habrá en el archipiélago inglés y en el Mediterráneo superior. Del 27 al 28 adquirirán mayor importancia las bajas presiones del archipiélago inglés, que formarán una depresión secundaria en el Cantábrico. Por la acción de estos elementos se producirán lluvias, especialmente desde el NO. y N. de la Península al centro, con vientos más o menos fuertes del tercer cuadrante.

El Obispo de Barcelona

Esta mañana a bordo del rápido «Rey Jaime I» ha llegado a Palma el lmo. y Rmo. Sr. D. Enrique Reig y Casanova, Obispo de Barcelona. Su viaje tiene por objeto tomar los votos a su sobrina la religiosa de la Congregación de la Pureza doña Amelia Espí y Casanova. Como no estaba señalado el día de la llegada del ilustre Prelado, no ha acudido nadie al muelle para recibirle. El Dr. Reig se ha dirigido seguidamente, en el automóvil del señor Marqués de Zayas, a la señorial casa de D.ª Francisca Verd, Vda. de Morell, donde se hospeda juntamente con su capellán de honor señor Vilaplana. Luego ha marchado a la Residencia de la Pureza, celebrando el Santo Sacrificio. Probablemente, el martes, el Doctor Reig efectuará una excursión a Valldemosa, y el miércoles otra a Manacor, embarcando por la noche para su Diócesis.

La ceremonia que le ha traído a Palma se celebrará el lunes, a las ocho de la mañana, en el oratorio de la Pureza.

Durante toda la mañana el Doctor Reig, que tantas relaciones y simpatías cuenta en esta capital, ha recibido muchas visitas.

Reciba el venerable Prelado barcelonés nuestra cordial y respetuosa bienvenida.

Notas de sociedad

Consulado

Ayer se recibió en Palma el «regium exequatur» para el nuevo Vicescánel de los Países Bajos en Palma nuestro amigo don Antonio Mulet Ferragut, quien visitó al Sr. Gobernador para ofrecerse en el cargo.

De viaje

Ayer salieron para Ibiza y Alicante, a las doce de la mañana, en el «Isleño», don José Martínez Aznar, doña Juana Cifre y don Antonio Pérez Mas.

Hoy han llegado de Barcelona, a las seis y media de la mañana, en el «Rey Jaime I», don Miguel Pujades Alonso, don Manuel Fernández de Barrena y don Juan Llabrés Rullán.

También ha llegado el señor Marqués de Zayas.

De igual punto ha llegado don José de Bobadilla.

Igualmente ha llegado, don José Zaforteza.

De Barcelona ha llegado don Emilio Cubells.

Caída

En la tarde de ayer, en el local de la Cruz Roja, adonde había acudido para asistir a la sesión de la Junta directiva, tuvo la desgracia de caerse, fracturándose la rótula derecha, nuestro estimado amigo el distinguido señor don Gabriel Massané y Verd, Presidente del «Centro de Defensa Social». Inmediatamente fué asistido por varios señores médicos que se hallaban en el local, siendo después trasladado a su domicilio. De todas veras sentimos el percance, y vivamente deseamos al señor Massané pronto y total restablecimiento.

Boletín Religioso

MAÑANA

Santos.—San Ramón de Peñafort y San Ildelfonso, arzobispo, cfs. Cuarenta Horas.—Concluyen en el Templo dedicadas a la Sagrada Familia. A las seis y media de la mañana, exposición de S. D. M.: A las siete y media misa de comunión para los asociados, con plática: en ella celebrarán la primera comunión algunas niñas del Asilo. A las diez Tercia y Misa solemne, en la que predicará el M. I. Sr. Dr. D. Antonio Sancho, Canónigo, Predicador de S. M. Terminada la misa mayor se celebrará otra misa rezada. Por la tarde a las seis, Rosario, sermón, Trisagio, Te-Deum y reserva de Su Divina Majestad.

Continúan en Montesión en honor de la Virgen del Pilar y en sufragio de los difuntos de una piadosa familia: Exposición a las seis y media, a las ocho misa de Comunión general con órgano y ejercicio; a las nueve, diez y once habrá misas rezadas: por la tarde a las seis Rosario, ejercicio de la Visita a Ntra. Sra. del Pilar, sermón todos los días por el Rdo. P. Roberto Redal, O. P., Letanía de todos los Santos para implorar la paz, reserva de S. D. M. y canto del himno a la Virgen del Pilar.

Otras funciones.—En la Catedral Basílica a las once solemne Te-Deum con asistencia de las Autoridades, por ser la fiesta onomástica de S. M. el Rey. Por este motivo no habrá sermón en la Misa mayor. Las Horas comenzarán a las nueve y media.

En Santa Eulalia fiesta que el Círculo de Obreros Católicos dedica a la Sagrada Familia, Patrona de la Sociedad: A las ocho misa de comunión por el M. I. Sr. D. Miguel Roca, Canónigo y Consiliario del Círculo, y a las diez y media Misa mayor solemne con exposición del Santísimo y sermón por el Rdo. señor don Andrés Servera, Pbro.

En Santa Cruz fiesta que los Padres Teatinos y Coros de Visita Domiciliaria dedican a sus patronos Jesús María y José: A las siete y media misa de Comunión general con plática, a las diez Tercia y Misa mayor solemne con sermón por el Rdo. Bartolomé Caldentey C. R. Se cantará la misa Gregoriana «Almae Peter» avoces alternando con el público, por la tarde a las seis conclusión del Triduo como los días anteriores bendición solemne con el Santísimo.

En San Felipe Neri, fiesta en honor de Santa Victoria: A las diez se cantará Nona y acto seguido la Misa mayor, cantándose la de la Santa con música partitura Pontificalis del maestro Perosi, y sermón por el Rdo. don Francisco Fluxá, Pbro; por

la tarde a las tres y media Visperas solemnes, plática y adoración de la reliquia de la Santa; al anochecer meditación y solemne canto del Trisagio.

Se gana Indulgencia plenaria y las Indulgencias de los Siete Altarés.

En San Francisco, a las ocho, misa de Comunión general para los Terciarios; por la tarde a las seis exposición del Santísimo, rezo del Rosario en sufragio de los Hermanos difuntos, plática por el Rdo. Padre Miguel Vidal, estación y reserva.

En el Socorro, a las siete y media, misa de Comunión general para los «Cofrades y Cinturados de la Sagrada Correa»; por la tarde a las seis y media ejercicio del Cuarto Domingo, con plática por el Reverendo P. A. Cuevas.

En la Merced, por la tarde a las seis y media, después del Rosario, se dará principio a otra novena en honra del fundador San Pedro Nolasco, en la que habrá cánticos de Padre-Nuestros, Ave-María y Gozos del Santo, continuando en esta forma todos los días del Novenario.

Visita.—A Nuestra Señora de la Soledad en las Miñonas.

LUNES, 24

Cuarenta Horas.—Concluyen en Montesión en honor de la Virgen del Pilar, y en sufragio de los difuntos de una piadosa familia: Exposición a las seis y media, a las ocho misa de Comunión con órgano y ejercicio; y habrá misas a las nueve, diez y once; por la tarde a las seis Rosario, Letanía de todos los Santos para impetrar la paz, Te-Deum, reserva de S. D. M. y canto del himno a la Virgen del Pilar.

Otras funciones.—En Santa Eulalia, empezará la novena a San Blas, obispo de Sebaste, que se celebrará con meditación durante la misa de doce, y desde el jueves 27 se repetirá con solemnidad al anochecer después del Rosario.

En San Jaime, al anochecer, después del Rosario, se dará principio a la novena del glorioso San Blas con sermón por el M. I. Sr. Don Antonio Sancho, canónigo, y el martes 25, a las once se dará principio a otra novena, cantada por un coro de niños.

En San Juan, se hará la novena de San Blas a las siete y media con misa y canto. (Día 25).

En San Francisco, por la tarde a las seis y media, se cantarán solemnes Completas como preparación a la fiesta de la Conversión del Beato Ramón Lull.

Visita.—A Ntra. Sra. de las Mercedes en la Merced.

Navarro; Vocales: 1.º don Miguel Marroig, 2.º don Juan Mayol y 3.º don Miguel Vidal.

La representación de los Reyes Magos en el Patronato Obrero.

Mañana, domingo, a las cinco de la tarde, se representará la Adoración de los Reyes y Pastores, de don don José M.º Quadrado, en el teatro del Patronato Obrero, para satisfacer los deseos de muchas personas que desean asistir.

Cargamento

Se encuentra tomando un cargamento de ladrillos y tablas de pino el velero Lareño.

Fotografía ROYAL

Coaquistador, 28.

En el convento de Reparadora

El día 25 del corriente dará principio la solemne Novena de Reparación que las Sras. de la Adoración al Santísimo Sacramento, en unión con las Religiosas de María Reparadora, dedican a Jesús Sacramentado. Todos los días a las once y media se celebrará una Misa con motetes. A las cinco de la tarde, Estación mayor, Santo Rosario, Ejercicio de la Novena, sermón, acto de Reparación y Desagravios, Bendición solemne y reserva de S. D. M.

Los sermones están a cargo del Rdo. P. José María Bausil, de la Compañía de Jesús.

El día 2 de Febrero, fiesta de la Santísima Virgen y último de la Novena, se celebrará la Sta. Misa de Comunión general por un Padre de la Compañía de Jesús, con plática, a las ocho y cuarto. A las once tendrá lugar la Misa cantada.

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

Ferrocarriles de Manacor a Artá

Conforme con las Bases acordadas por la Compañía para la emisión de Obligaciones al portador, al 5 p.º de interés anual cuyo producto ha de destinarse a la construcción y establecimiento del Ferrocarril secundario con garantía de interés por el Estado, de Manacor a Artá, se anuncia que la suscripción pública a dichas Obligaciones queda abierta todos los días laborables a contar del día de hoy hasta el día 31 del corriente mes, de 9 a 12, en Palma en las Oficinas Centrales del Crédito Balear, en las de sus Sucursales de Manacor, Inca, Sóller, Felanitx y Lluchmayor y en cualquiera de las agencias de dicha Sociedad de crédito que la misma al efecto autorice.

En el acto de la suscripción se hará efectivo el primer pago de diez pesetas por cada Obligación según la Base Segunda, y los suscriptores recibirán los resguardos provisionales que expresa la Base Cuarta.

Las suscripciones que se verifiquen fuera de las Oficinas Centrales del Crédito Balear, se considerarán como encargos y las Sucursales y Agencias expresadas se harán cargo del Boletín de suscripción firmado por el suscriptor, cobrando del mismo las ciento diez pesetas por obligación suscrita, como expresa la Base Segunda y le librará un recibo interino que será canjeado por el Resguardo Provisional mencionado en la Base Cuarta.

Ningún suscriptor podrá serlo por más de nueve obligaciones de la serie II, quedando anulada la suscripción del exceso que accese resulte.

Se reserva la Compañía emitente el derecho de no admitir más suscripciones de la expresada Serie II, cuando lo estime conveniente.

Palma 1.º de Diciembre de 1915.—Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca.—El Director General, Guillermo Moraguess.

*El límite del día 31 de Diciembre que para la suscripción de obligaciones del ferrocarril de Manacor a Artá se señala en el anuncio de 1.º de Diciembre del corriente año, queda prorrogado por plazo indefinido hasta el cumplimiento de la suscripción por tres millones de pesetas que se señala en la base 10

Cámara Agrícola Oficial Balear

Por acuerdo de la Junta de Gobierno, reunida en sesión, en el día de ayer, esta Sociedad celebrará Junta General reglamentaria el día treinta de los corrientes a las seis y media de la tarde.

Lo que se anuncia en la forma acostumbrada para que de ello se enteren los señores Socios.

Palma 15 de Enero de 1916.—P. A. de la J. de G. El Vocal secretario general, Gabriel Massané.

La Económica

Por acuerdo del Consejo de Administración de esta Sociedad, y a los efectos del artículo 16 de los estatutos, se convoca a los señores Accionistas para la Junta General ordinaria que se celebrará día 30 del corriente mes a las doce de la mañana en el domicilio social (Ver número 3).

Los señores Accionistas para asistir a la Junta deberán depositar sus acciones en la Caja social con 24 horas de antelación a la celebración de la misma.

Palma 14 de Enero de 1916.—El Presidente, Joaquín Gual.—El Vocal Secretario, Guillermo Borrás.

Sociedad de Socorros Mútuos del Clero

Por acuerdo de la Junta Directiva se convoca a junta general ordinaria para el día 24 de los corrientes, a las tres y media de la tarde, en la sacristía de San Felipe Neri. El objeto de la junta es dar cumplimiento a lo prevenido por los artículos 1.º, 8, 17 y 18 del Reglamento.

Lo que tengo la honra de comunicar a los señores Socios esperando se servirán asistir.

Palma 20 de Enero de 1916.—Marías Company, Chantre, Presidente.—P. A. de la J. D. Pedro J. Seguí, Secretario.

Actividad Industrial de Manacor

Acordado por la Junta general de accionistas el pago del dividendo activo equivalente al 12 p.º del valor nominal de las acciones, correspondiente al pasado ejercicio, se pone en conocimiento de los señores accionistas, que el pago del mismo tendrá lugar, a contar desde el día 24 de los corrientes, todos los días laborables de 9 a 12, en las oficinas de esta Sociedad y en las de su correspondencia en Palma con Pedro Bailester, Corti, 4, previa presentación del cupón núm. 2 y la correspondiente factura.

Manacor, 18 de Enero de 1916.—P. A. de la J. G., El Vocal secretario, Juan B. Borch.

El que usa a diario el «Licor del Polo», suscribe una Póliza de Seguro contra el dolor de muelas y caries dentarias.

Espectáculos

Principal Compañía de dramas policíacos que dirige el señor Comes.

Función para hoy: A las ocho y media.—«El corredor de la muerte».

Lírico Funciones de cinematógrafo y variedades.

Balear Funciones de cinematógrafo.

Círculo de Obreros Católicos Sesiones de cinematógrafo todos los días.

Protectora Funciones de cinematógrafo todos los días.

decirle que sufría, pero a excepción de la voz, todo hablaba en ella; sus ojos después de la última congoja, de la última crisis, parecían esperar con terror el asalto cierto de un dolor indecible; con sus descarnadas manos, demasiado blancas, buscaba en el vacío un auxilio, un apoyo, como el que se sumerge extiende las manos sobre las aguas que le ahogan. Jacobo de pie al lado de esta agonía, padecía el martirio de verse impotente para socorrer a su amada, cuyos ayes arrancaba contra su voluntad el dolor triunfante. —¡Cuánto sufro, Jacobo! —¡Ah, si yo pudiera aliviarte con mi vida! —¿Por qué, Dios tan bueno, me hace sufrir así? Pero antes que Jacobo respondiera, añadió: —Sí, ya lo sé: éste es el misterio... Estoy en el trance más duro... E) torno mío no veo a nadie más que a tí, siempre a tí. ¡Cuánto te lo agradezco! Y le dió la mano, cuyos dedos se crispaban de dolor entre los de Jacobo.

el mío, ¿no es verdad? ¡Adiós, querido amigo; adiós, Jacobo, adiós! Estas f ases les dijo con palabras entrecortadas a cada momento a consecuencia de la debilidad; pero se entendió muy bien lo que quiso decir: fueron como su testamento. Cuando hubo terminado, se difundió sobre su rostro cierta expresión de alegría. Desde aquel momento fué toda para Dios. Todos los que se hallaban en la habitación rezaban. Aquellas plegarias eran como una afectuosa despedida que le daban sus amigos, acompañándola hasta el dintel de la eternidad, y aunque su partida estaba tan próxima, una sonrisa de verdadera felicidad flotaba sobre los labios de la moribunda. —¡Si tú supieras, Jacobo —añadió todavía,— qué dulces es morir así! Todos los que amo es aquí, incluso ella. —¿Ella? —repetió Jacobo sin comprender lo que Ojila quería decir. Entonces la joven, sin fuerzas para hablar, hizo una señal con la mano, y por la amplia ventana indicó el cielo azul claro del mes de Octubre, que se extendía como acariciando

verdadera belleza se encuentra necesariamente a Dios, que es el coronamiento misterioso de todas las cosas, y mientras no lleguemos a él, podremos estar en el camino, pero nunca en el término. Acá en la tierra nos ensayamos en las cosas materiales, tartamudeamos, balbucimos las primeras frases de un lenguaje que el mundo no se imagina, pero que Dios nos enseña muy pronto en algunas horas de dolor... ¿sabes por qué te amo tanto? Pues porque tú me has amado siempre para mi verdadero bien. Prescindiendo de la fragilidad de mi cuerpo, tú has amado siempre a mi alma. Otro cualquiera habría prescindido de ella, la habría reducido a medida de su egoísmo, pero tú la has embellecido, la has elevado hacia el ideal, hacia Dios. ¡Te amaba tanto cuando me hablabas de Dios! ¡Es tan hermoso que el hombre ame a Dios, que le defienda! Esta palabra embellece y hace resplandecer a todo cuanto toca... Dios te bendecirá, Jacobo. Si un vaso de agua que se da a un pobre no quedará sin recompensa, qué no te dará a tí, que sin murmurar haces donación de tu propio corazón? Porque yo soy tu corazón como tú eres

Pero luego sobrevino el aplastamiento, porque el dolor, por su misma violencia, ha de ser breve. Entonces hablaron de lo que esperaban y temían, que cada vez estaba más cercano, y del cielo, donde ya no hay dolor, donde los amigos nunca se separan. —¡Jacobo —decía Ojila—, hoy experimento, en verdad, como San Pablo, el deseo de partir: quisiera que mi alma dejara este cuerpo de muerto... Y como la mariposa bate sus alas dentro de la crisálida, así me parece que mi alma abre ya las suyas entre las ruinas de su morada mortal. —¡Ojila! —respondió Jacobo—, ¡tengo miedo...! Me parece que cuando veas a Dios cara a cara allá en el cielo, el amor humano palidecerá, como una débil llama palidece a la luz brillante del sol. ¡Tengo miedo de verme olvidado, solo acá en la tierra, de que dejes de pensar en mí! —¡No, no te olvidaré jamás! —¡Es Dios tan grande, tan infinitamente hermoso! —Sin embargo, amó al hombre hasta morir por él, y todavía le pide, casi mendiga su amor; y aun estando en su hermoso cielo,

pero luego sobrevino el aplastamiento, porque el dolor, por su misma violencia, ha de ser breve. Entonces hablaron de lo que esperaban y temían, que cada vez estaba más cercano, y del cielo, donde ya no hay dolor, donde los amigos nunca se separan. —¡Jacobo —decía Ojila—, hoy experimento, en verdad, como San Pablo, el deseo de partir: quisiera que mi alma dejara este cuerpo de muerto... Y como la mariposa bate sus alas dentro de la crisálida, así me parece que mi alma abre ya las suyas entre las ruinas de su morada mortal. —¡Ojila! —respondió Jacobo—, ¡tengo miedo...! Me parece que cuando veas a Dios cara a cara allá en el cielo, el amor humano palidecerá, como una débil llama palidece a la luz brillante del sol. ¡Tengo miedo de verme olvidado, solo acá en la tierra, de que dejes de pensar en mí! —¡No, no te olvidaré jamás! —¡Es Dios tan grande, tan infinitamente hermoso! —Sin embargo, amó al hombre hasta morir por él, y todavía le pide, casi mendiga su amor; y aun estando en su hermoso cielo,

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La guerra europea--Llegada de súbditos austro-alemanes a Málaga--Nuevos Consejos de guerra de los aliados: ¿para orillar discrepancias? ¿no concurrirá Italia?--Grecia sigue neutral.--El coronel yanqui Nausser a París y a Berlín.--El Kaiser en Belgrado.--El Gobierno servio en Corfú.--Nuevo Ministro belga.--La carestía de las subsistencias en Grecia.--Incendio en el muelle de Cette.--¿80.000 búlgaros al frente ruso.--Manifestaciones del Presidente del Consejo montenegrino: la lucha contra Austria se ha reanudado.--Baja del algodón.--De Atena dicen que Austria y Montenegro han llegado a un acuerdo: unión de Servia y Montenegro bajo la dinastía de Nicolás?--La Familia real montenegrina en Brindisi.--Raid de torpederos rusos; 117 veleros hundidos.--Evaluación de Scutari por los servios.--Comunicados oficiales.--Otras noticias

DESDE MADRID

Madrid, 22 (1'00)

Llegada de alemanes y austriacos

En el Ministerio de la Gobernación se nos ha manifestado a los periodistas que, a bordo del vapor correo de Melilla, han llegado a Málaga 29 súbditos alemanes y 9 austriacos.

Todos ellos se alojan en el Cuartel de la Trinidad.

Han sido puestos a disposición de los Cónsules respectivos.

Comentario de «Il Giornale d'Italia»

Nauen.—El periódico de Roma «Il Giornale d'Italia» se ocupa en el próximo ataque de las tropas de los imperios centrales contra Salónica.

Estima que dicha plaza podrá resistir mucho tiempo.

El Kaiser a Alemania

Nauen.—(Radiograma de las diez de la mañana).—El Emperador Guillermo ha salido de Nien para Alemania.

Se da importancia militar a la visita que el Kaiser ha realizado a Nien.

«Le Temps» y Salónica

Nauen.—El diario francés «Le Temps» juzga que la plaza de Salónica es inexpugnable para las tropas búlgaras y de los Imperios centrales.

Nuevo Consejo de guerra de los aliados.—¿Para orillar discrepancias? ¿No concurrirá Italia?

Nauen.—En breve se celebrará en París un nuevo Consejo de guerra de los aliados.

Luego éste volverá a reunirse en Ginebra de Londres.

Ambos Consejos tienen por objeto aclarar las discrepancias existentes entre las naciones de la «entente».

Un periódico italiano, «Il Secolo» dice que a dichos Consejos no concurrirán representantes de Italia.

Grecia sigue neutral

Nauen.—El jefe del Gobierno griego anuncia esta mañana que Grecia mantendrá la neutralidad que guarda.

Añade el Presidente del Consejo de Grecia que, sin embargo, esta Nación conservará, intacto, todo su ejército.

Las ventajas de los Imperios Centrales

Nauen.—En los 17 primeros meses de guerra los Imperios centrales han conquistado 470.000 kilómetros cuadrados de terreno enemigo.

También hicieron, en el mismo período de tiempo, tres millones y medio de prisioneros.

Además, cogieron al enemigo diez mil cañones.

Comunicado oficial austriaco

Norden.—(Radiograma de las once de la mañana).—Transmiten de Viena el siguiente comunicado oficial:

«Ha aumentado la violencia en la batalla de la Besarabia.

Rechazamos allí un ataque llevado a cabo por el enemigo con fuerzas muy superiores a las nuestras.

El enemigo tuvo grandes bajas.

En algunas trincheras contamos más de mil cadáveres del enemigo.

En la Galitzia oriental ha habido furiosa lucha de artillería.

En los frentes italianos y de los Balcanes no ha habido nada nuevo».

El coronel yanqui Nausser, a Berlín

Berlín.—El coronel yanqui Nausser, amigo íntimo del Presidente de la República norteamericana, señor Wilson, vendrá a Berlín con encargos para el Embajador de Estados Unidos en esta capital.

Antes de venir a Berlín, dicho coronel visitará París.

Distinción del Emperador de Austria-Hungría al Zar Fernando

Viena.—El Emperador Francisco José ha nombrado feld mariscal del ejército austro-húngaro al Zar Fernando de Bulgaria.

El Kaiser en Belgrado

Belgrado.—Desde los bastiones de la fortaleza de Belgrado, el Kaiser ha contemplado las llanuras del Danubio y del Save, donde se combatía.

El Emperador Guillermo revistó las tropas que había allí.

Después condecoró a algunos que se distinguieron en los combates librados en dichas llanuras.

«Te-Deum» en Sofía

Sofía.—El miércoles se celebró en esta capital un «Te-Deum» en acción de gracias al Altísimo por el éxito que han obtenido las tropas búlgaras.

Asistieron el Gobierno y los jefes búlgaros.

Parte oficial francés

París.—Se ha facilitado a la Prensa la siguiente parte oficial de las tres de la tarde.

Dice así:

«En Artois hicimos explotar una mina, que favoreció nuestra situación en la cota 119».

El Gobierno servio en Corfú.—Agradecimiento

Torre Eiffel.—Han llegado a Corfú los miembros del Gobierno servio.

El presidente del Consejo, señor Patchich, ha expresado a los aliados su gratitud por el auxilio que han prestado al ejército y al pueblo de Montenegro, que fueron arrojados de sus hogares.

Manifestó también el señor Patchich que las tropas montenegrinas siguen combatiendo con violencia contra los austríacos.

Nuevo Ministro belga

El Havre.—Ha sido nombrado Ministro de Negocios Extranjeros de Bélgica el Barón de Reyins.

Parte oficial inglés

Londres.—Se ha facilitado a la Prensa la siguiente parte oficial:

«Ayer obligamos a descender a dos tubos.

Nosotros perdimos un avión.

Reina tranquilidad en todo el frente».

En la Cámara de los Comunes

Londres.—En la Cámara de los Comunes se ha discutido la proposición que Estados Unidos ha dirigido a Inglaterra respecto al bloqueo de Alemania.

La huelga de tabajeros en Burdeos

Bardeos.—La huelga de tabajeros sigue estacionaria.

Se crearán carnicerías municipales

La carestía de las subsistencias en Grecia

Atenas.—Los obreros se han dirigido al Rey notificándole la triste situación en que se hallan a causa de la carestía de las subsistencias.

Además, han protestado los obreros contra los acaparadores.

Salandra y los representantes de Toscana

Florenia.—El señor Salandra ha recibido a los representantes de Toscana.

Estos realizaron el valor y abnegación demostrada por Italia en esta guerra.

Regreso de Viviani a París.—Un Embajador secreto de Wilson

París.—El Ministro señor Viviani, que se hallaba en Londres, ha regresado a París.

En el mismo tren del señor Viviani ha llegado también a esta Capital un Embajador secreto del Presidente de la República yanqui.

Dicho embajador marchará, en breve, después de recibir instrucciones, para Berlín.

Incendio en el muelle de Cette

Cette.—En el muelle se ha declarado un horroroso incendio.

El voraz elemento redujo a cenizas 15.000 sacos de azufre.

Ignóranse las causas del siniestro.

¿80.000 búlgaros a la frontera de Rusia?—Los alemanes llevan tropas al frente griego

Bucarest.—80.000 búlgaros han pasado en dirección a Ortava.

Créese que marchan al frente ruso.

Los alemanes han llevado tropas suyas para pelear en el frente griego.

La plaza de Salónica

Atenas.—El periódico «Patria», que se publica en esta capital, dice que Salónica es inexpugnable.

Sin embargo, se cree que 200.000 germano-búlgaros vencerán y tomarán dicha plaza.

Manifestaciones del Presidente del Consejo montenegrino

Londres.—El Presidente del Consejo de Montenegro ha llegado a Brindisi.

Se le ha interrogado, y ha hecho las siguientes manifestaciones:

«Las condiciones que nos impuso Austria-Hungría son inaceptables.

Por tal motivo, se ha reanudado la lucha en todo el frente.

El Rey Nicolás se ha quedado en Scutari.

Después de la guerra, y previa una información, se nos hará justicia».

Baja del algodón

Carnavón.—(Radiograma).—Dicen de Liverpool que se ha registrado una baja sensacional en el algodón.

Los aliados en Persia

Carnavón.—(Radiograma).—Dicen de Egipto que la colonia británica en Persia ha bandonado Sultán Abad, ocupándola los rusos.

Parte oficial inglés

Londres.—Se ha facilitado a la Prensa la siguiente parte oficial:

«Al noroeste de Albert los aviadores ingleses han bombardeado un depósito de abastecimiento alemán.

El enemigo ha cañoneado Iprés».

Las relaciones austro-montenegrinas.

—Los preliminares de la paz — Condiciones

Atenas.—A pesar de las noticias acerca de la ruptura de negociaciones entre Austria y Montenegro, se sabe que ambos países han aprobado un acuerdo dejando sentados los preliminares de una paz definitiva.

Montenegro licencia sus tropas, permitiendo a los austríacos que usen el litoral.

Austria, según los preliminares aprobados, reconocerá la unión de Servia y Montenegro bajo la dinastía del Rey Nicolás, disponiendo, en cambio, de las costas del Adriático cerca de Durazzo.

De esta mañana

Madrid, 22 (5'30)

Comunicado oficial alemán

Norden.—(Radiograma de las doce de la noche).—Transmiten del Cuartel general el siguiente comunicado:

«En el frente occidental, no ha ocurrido nada nuevo que señalar.

En el frente Oriental entre Pinsk y Czartorisk rechazamos con facilidad pequeños ataques de los rusos.

En el frente de los Balcanes no ocurre nada mencionable».

Buques hundidos por los aliados

El Havre.—Comunica la Agencia Wolf que, según datos fidedignos en el mes de Diciembre los aliados hundieron 24 buques enemigos.

La Reina y dos Princesas de Montenegro

Roma.—Ayer llegó a Brindisi la Reina de Montenegro y dos Princesas.

Fueron recibidas por los reyes de Italia.

La familia real montenegrina ha marchado hoy para Lyon.

El Gobierno inglés está dispuesto a ayudar a los montenegrinos

Londres.—El Gobierno ha declarado que está dispuesto a auxiliar a los montenegrinos hasta que evaquen el territorio.

El cultivo en Francia

París.—En Francia se han cultivado, durante 1915, seis cientos cincuenta hectolitros de trigo menos que el año anterior.

Parte oficial francés de la noche

Torre Eiffel.—(Radiograma).—El parte oficial francés de la noche dice así:

«Los disparos de la artillería francesa en Bélgica contra las trincheras de las Dunas ocasionaron varios incendios.

Entre Soissons y Reims los franceses han reducido al silencio a una batería alemana.

En los Vosgos, durante el bombardeo de las cercanías de Rehfelden causamos grandes daños a las trincheras enemigas y destruimos un observatorio.

En el resto del frente desarrollan gran actividad ambas artillerías».

Parte oficial ruso

San Petersburgo.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente comunicado oficial:

«En la región de Dwinz bombardeamos a una columna enemiga.

En Galitzia, a orillas del Strypa, rechazamos al enemigo, que intentó acercarse a nuestras trincheras.

Al Nordeste de Cernovitz tomamos varias posiciones, rechazando cinco contraataques que el enemigo realizó para recuperarlas. Le hicimos numerosas bajas.

En el mar Negro nuestros torpederos realizaron un raid por el litoral, al Este de Anatolia, destruyendo 117 veleros, varios de ellos cargados de víveres. Aprisionamos las tripulaciones.

En el frente del Cáucaso perseguimos a tiros, con éxito, un contingente enemigo, causándole grandes pérdidas.

Ocupamos la plaza turca de Kepribimoli, recogiendo varios prisioneros.

El Zar de Rusia felicita a sus tropas

San Petersburgo.—El Zar ha felicitado a las tropas por los éxitos obtenidos en el Cáucaso.

El ejército servio evacúa Scutari y Albania

Londres.—Todo el ejército servio ha evacuado Scutari y Albania.

Rebeldía en la zona francesa de Marruecos

Tánger.—La columna francesa que guarnece Fez ha derrotado a los rebeldes que se han internado en las montañas de la derecha del río Guizuz.

Las bajas de los franceses fueron un muerto y nueve heridos.

Los rebeldes atacaron después Motmat, siendo rechazados con grandes bajas.

Lotería Nacional

(Urgente)

Madrid, 21 (12'10)

Un premio en Ciudadela

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy han salido premiados los siguientes números:

Primer premio: número 1.588, despachado en Igualada.

Segundo premio: número 5.549, despachado en Madrid.

Tercer premio: número 19.129, despachado en Santiago.

Cuartos premios: números 12.215, 9.010, 25.166, 6.422 (Ciudadela), 16.557, 15.519, 8.119, 1.208, 14.650 y 19.708.

De Provincias

Madrid, 22 (1'00)

Traslado de un retablo

El Obispo de Segovia ha pedido que se traslade a la Catedral el retablo monumental de Parral.

De Barcelona.—La escasez del carbón.—El precio del pan

Barcelona.—Las fábricas de gas han anunciado tener sólo carbón para quince días.

—Los panaderos han aumentado dos céntimos el precio del pan.

De Murcia.—Mitin obrero

Murcia.—La sociedad «Nueva España» ha celebrado un mitin para protestar contra los «esquirols» y pedir aumento de salario.

La Bolsa

Madrid, 22 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado	72'55
Amortizable 5 por 100	94'90
Amortizable nuevo	86'25
Banco de España	450'00
Compañía Tabacalera	000'00
Franco	89'70
Libras	25'07
Exterior	79'90

Las elecciones

Madrid, 22 (1'00)

Llegada de Gobernadores.—Los datos

Han comenzado a llegar a Madrid los Gobernadores de provincias para tratar de las próximas elecciones de diputados a Cortes.

Se sabe que el Gobierno se opondrá a dar a los idóneos los distritos, salvo tratándose de aquellos que representan los prohombres del partido.

Los romanistas aspiran a traer a las Cortes dieciséis diputados de Cataluña.

El Gobierno

Madrid, 22 (1'00)

En Gobernación.—Las elecciones

El Ministro de la Gobernación, al recibirlos al mediodía a los periodistas, nos dió cuenta de haber firmado una extensa combinación del Cuerpo de vigilancia.

Insistió el señor Alba en que las próximas elecciones serán sinceras, no trasladándose a los jueces, ni suspendiéndose los Ayuntamientos.

En Hacienda.—Manifestaciones de Urzáiz

En el Ministerio de Hacienda fuimos recibidos, los periodistas, por el Ministro, señor Urzáiz.

Nos manifestó que había recibido una exposición que le envía el señor Sánchez Toca, de la Azucarera Española, con los datos que justifican la subida del precio del azúcar, exposición que el Ministro ha remitido a la Dirección de Aduanas, prometiendo resolver cuando antes este asunto.

Se extrañó el señor Urzáiz de las peticiones que formula la Junta de Subsistencias de Barcelona, pues todas, dijo, están ya resueltas en la «Gaceta».

Se declaró, el señor Urzáiz, disconforme con el proyecto de su antecesor señor Bugallal sobre las clases pasivas.

Nos dijo por último que al reanudarse las Cortes se reproducirá la ley del ferrocarril anglo-vasco, para que sea aprobada.

En Estado.—El comercio exterior

En el Ministerio de Estado fuimos recibidos, los periodistas, por el Ministro, señor Villanueva.

Éste nos manifestó que el decreto para la libre exportación de naranja a Inglaterra no se opone a que se envíe también dicha fruta a Holanda, sino que lo único que prohíbe es que de aquel país se reexpida a Alemania.

También permite el citado decreto la exportación a Dinamarca aunque de este país sea reexpedida a Suecia y Noruega y Rusia.

Nos manifestó igualmente el Ministro que sigue trabajando para que Italia nos autorice la importación de cañamo de su país.

También siguen las gestiones para poder importar el sulfato de amoníaco de Inglaterra a lo cual hasta ahora se oponen ella nación.

Nos anunció el señor Villanueva que el domingo se publicará en la «Gaceta» una Real orden rebajando los derechos arancelarios para la importación de azúcar.

Noticias varias

Madrid, 22 (1'00)

La Junta para la represión de la mendicidad

En el Ayuntamiento se reunió la Junta para la represión de la mendicidad.

El señor Molinas propuso la creación de Juntas de distrito, formadas por el Párroco, el teniente de Alcalde, el Presidente de las Casas de Socorros y damas acaudaladas.

El Príncipe de Battemberg

Ha llegado a Madrid un hermano de Su Majestad la Reina doña Victoria, para pasar aquí una temporada.

DE ESTA MAÑANA

Madrid 22 (5'50)

VAPOR EN PELIGRO

«El Polentia»

La Compañía de Radiografía comunicó haber recibido en la estación de Finisterre un despacho de las dos de la noche en el que se pedía al vapor «Novadam» si se hallaban a salvo los tripulantes del vapor «Polentia», contestando que esperaban trasportarlos al «Siames Prince», y que habían abandonado el barco en la madrugada.

Al amanecer el vapor «Giuseppe Verdi» participó que el holandés «Westerdik» se hallaba a la vista de «Polentia».

También auxilió a éste un vapor petrolero.

Se espera por la noche conocer si positivamente se han salvado los tripulantes.

DE PROVINCIAS

De Oviedo.—Huelga de hulleros

Oviedo.—Los hulleros de Turón se han declarado en huelga como protesta contra la admisión de trabajadores no asociados, habiéndose negado los empresarios a despedirlos.

En previsión de desórdenes ha sido concentrada la Benemérita.

Grandes Almacenes San José

Grandes rebajas por final de TEMPORADA

Sastrería, Camisería, Mercería, Sedería Pañería, Lencería, Lanería, Confecciones

Abrigos para Señora Caballero y Niños-Boas-Manguitos-Géneros de Punto

Mantas paño
Lienzos
Calcetines y medias
Corsés
Paraguas

Pañuelos 7/4 y 9/4
Sábanas
Panas
Tapetes
Guantes

Madapolams
Mantelerías
Alfombras
Yutes
Zapatos de goma

Hilos y algodones
Toallas
Cubre-camas
Bufandas
Botones

Franelas

Abrigos a 15 pts.-Corte lana a 3 pts.

Depósito de mantas de lana a precios de fábrica.-Especialidad en géneros negros

Todo lo que se requiere para equipos de novia

Ventas al contado-Teléfono 217-Precio fijo

La Casa Castellá y el público

IMPORTANTÍSIMO

Regalo colosal que hace la "Casa Castellá,, al público:

50 Grafonolas gratis Mallorquines, leed! Atención!!



A los aficionados a la bella música, a los indiferentes, y al público en general, les interesa GRANDEMENTE saber: Que la importante "Casa Castellá,, para corresponder a la muchísima venta que tiene en Palma y pueblos de la Isla, ha decidido regalar a sus compradores

¡¡50 Parlofones completamente gratuitos!!

¡¡LO NUNCA VISTO!! ¡¡GANGA DE VERDAD!! ¡¡NADIE PUEDE IGUALARNOS!!

Advertencias interesantes para el público

- 1.º Comprando 93 discos en esta Casa, a escoger de entre las renombradas marcas ODEON y FONOTIPIA, pagando AL CONTADO, en el mismo momento de la compra, SIN QUE LES CUESTE UN UN CENTIMO, se les entregará una GRAFONOLA, cuyo precio sin discos, es de 165 pesetas.
- 2.º La CASA CASTELLÁ para FAVORECER a todo el público, ha puesto también la compra de los 93 discos A PLAZOS, sin límites de tiempo, pagando independientemente de los discos, mientras dura la compra TOTAL de los 93 discos, cinco pesetas cada mes, menos el primero, que pagará 25 pesetas.
- 3.º La poderosa CASA CASTELLÁ no molestará a los suscriptores, si en cierto tiempo NO compran algún lote de discos, con tal de que paguen la cuota mensual, que es independiente de la compra de los discos.
- 4.º Los suscriptores a plazos, PODRÁN DISFRUTAR el aparato parlante, desde el primer momento en que paguen las 25 pesetas del primer plazo y hagan un pedido cualquiera de discos de las famosas marcas ODEON y FONOTIPIA; pero el APARATO NO SERÁ propiedad del suscriptor, hasta que haya comprado los 93 discos.
- 5.º La acreditada CASA CASTELLÁ es la UNICA, que dada su importancia, puede ofrecer al público TAN INCREIBLES ventajas.

Para más detalles dirigirse a la **Casa Castellá** Santo Domingo números 34 y 36, Palma

PEDID EN TODAS PARTES

LICOR DE BREA MÚNERA

CONTRA CATARROS, TOSES, EXPECTORACIONES, ASMA, BRONQUITIS Y DEMAS AFECIONES DEL TUBO RESPIRATORIO

40 AÑOS DE EXITO CRECIENTE

LABORATORIO MÚNERA

PRIMERA CASA ESPAÑOLA DEDICADA A LA ELABORACIÓN DE PRODUCTOS FARMACÉUTICOS

BARCELONA

FRASCO 125 PTAS

Tarjetería y Pasmillería

LA ESPERANZA

Lonjeta, 11

FUERZA VIGOR JUVENTUD EL ELIXIR CALLOL

GUSTO AGRADABLE EFECTO RÁPIDO

Fórmula Aprobada en 1897 por la REAL ACADEMIA DE MEDICINA para combatir la NEURASTENIA, ANEMIA y DEBILIDAD GENERAL. Acelera Convalecencias. Venta farmacia. Farmacia el Apetito. Pláman propprietar y Callol-Barcelona.

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Curación radical de todas las enfermedades de la piel, de las llagas, de las piernas y del artrismo, reumatismo, gota, dolores etc. por medio de

Tratamiento de L. RICHELET

Antes de la curación Después de 15 días de tratamiento

Hemos señalado ya a los lectores de nuestro periódico, el Descubrimiento sensacional del Sr. L. Richelet (farmacéutico-químico en Sedán (Francia), en lo concerniente a las enfermedades de la piel y de la sangre. A continuación indicamos, las afecciones que más particularmente son curadas por este prodigioso tratamiento.

Eczemas, herpes, impétigos, acné, sarpullidos, prurigos, rojeces, sarpullidos farináceos, psoriasis, sycosis de la barba, comezones, enfermedades del cuero cabelludo, afecciones de la nariz y oídos, llagas y eczemas, varicosos de las piernas, enfermedades sifilíticas.

La curación es igualmente segura en los trastornos de la circulación en el hombre y en la mujer, y en el artrismo, reumatismo, gota, dolores, etc.

Jamás ha habido un desacierto.

Este maravilloso tratamiento, ejerce su acción tanto en el punto donde se localiza el mal como en la sangre, que la deja completamente purificada y regenerada.

El tratamiento de L. Richelet se encuentra en todas las buenas farmacias y droguerías de España, Canarias y Baleares.

Pídase hoy mismo un folleto ilustrado en lengua española al autor señor Richelet, o al depositario general en España D. Francisco Loyarte, droguería, calle San Marcial 33, San Sebastián, y será remitido gratuitamente.

L. RICHELET, 13 rue Gambetta, Sedán (Francia).

Depósito General y venta.—Droguería de D. Francisco Loyarte, calle de S. Ignacio de Loyola, 9, S. Sebastián.—De venta en Palma: Centro Farmacéutico, Marina, 24.—De venta en Mahón: Sres. Valls y Pons, drogueros.

Línea Pinillos

Línea de la América del Sur

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Barcelona el día 17 de Febrero el vapor

Principe de Asturias

Línea de las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Ponce, Habana y Santiago de Cuba saldrá de este puerto el día 5 de Febrero el vapor

Barcelona

Admitecarga y pasajeros; debiendo declarar con anticipación los señores Cargadores a los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida necesaria.

NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 4 y 5.

Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía SEÑORES PLANAS, PIZA Y C.ª S. en C. San Miguel, 29, Palma

La Maison ODETTE de PARIS, 273, rue St. Honoré participa a su numerosa clientela, que a vista de las circunstancias actuales y para servir mejor la clientela española, acaba de abrir una Sucursal en BARCELONA Plaza Cataluña, 12 en cuyos salones quedan expuestos sus magníficos modelos de Trajes de Baile y Teatro, Trajes sastrer y de paseo, Abrigos y saídas de teatro, Sombreros última novedad, Peletería, Cuellos de pluma, Lencería, Blusas, Corsés y todos los demás artículos de lujo para Señora.

CALLICIDA PIZA

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso y motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Sólo cuesta una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia de la casa Antonio Maura. DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA

Remeys segus y ben provats

XAROP VERMÍFUGO.—Preparat amb herba mallorquina. Cap altre sen troba mes segur per meta es cuchs y per doná bon colós y molta gana a n'els infants malaltiosos.

CALLICIDA SUREDA.—Sense moléstia fa desaparixe es calls, uys de poll y ses demás durezes de's peus.

PASTILLAS SUREDA.—Curan de rel se tossina, mentenan frescos se boccs, agradable s'alé evitan al fumadó les molésties dels mals tabacs.

Sense pigues, barts, ni cap llejura, quedan ses senyoretcs que se rentan cada día amb AIGO OXIGENADA SUREDA.

Es Bragués més ben perfeccionat y millors instruments de CIRUGIA, se troben a se POTEGARIA den SUREDA y LLITERAS.

De venta al por major.—Farmacia d'es seu preparador COSTA D'EN BROSSA, NÚM. 9.—PALMA DE MALLORCA